

Философия языка религии Рихарда Шеффлера

Научный руководитель – Кольцов Александр Валерьевич

Скурихин Денис Сергеевич

Студент (бакалавр)

Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет, Богословский факультет,
Кафедра философии религии и религиозных аспектов культуры, Москва, Россия

E-mail: skurden@mail.ru

В ходе развития философии языка в XX веке были выработаны критерии осмысленности языковых выражений, согласно которым все религиозные выражения должны быть признаны бессмысленными. Многие философы Европы и США выступили с апологией религиозного языка. [1] К этой апологии можно отнести и теорию речевых актов Джона Остина Ленгшо. В соответствии с этой теорией, функция религиозного высказывания заключается не в передаче информации или побуждении к действию, а в организации реальности или в создании новой, то есть, любое религиозное высказывание рассматривается только как речевой акт [3].

Рассматривая эту теорию, Рихард Шеффлер, современный немецкий теолог и философ, приходит к выводу, что её применение в отношении религиозных высказываний, доведенное до логической полноты, приведёт к вырождению ортодоксии, для которой, безусловно, важны утверждения истины, в ортопраксию, в рамках которой можно будет говорить только об эффективности речи, но не о полноценном информационном содержании [3].

Для преодоления этой проблемы Рихард Шеффлер предлагает следующую модификацию: прагматика и семантика религиозных высказываний никак не отделимы друг от друга; языковой акт, совершаемый произнесением религиозного высказывания и фактический смысл, заключенный непосредственно в произносимое, тесно связаны и соотносятся как фактическое действие и то, что должно быть признано для того, чтобы это действие свершилось [3][4]. Таким образом, религиозные выражения должны рассматриваться только в условиях их практического применения и только в контексте их эффективного действия в отношении реальности.

В исследовании реконструируется логика связывания семантики и прагматики религиозных высказываний в единое целое [2][4], анализируется значимость трудов Рихарда Шеффлера в области философии языка для философии религии [5].

Источники и литература

- 1) Кимилев Ю.А. Современная западная философия религии. М: Издательство «Мысль». 1989.
- 2) Schaeffler, R. Die kleine Sprachlehre des Gebets (= Sammlung Horizonte. N.F., Bd. 26). Johannes-Verlag, Einsiedeln. 1988.
- 3) Schaeffler, R. Das Gebet und das Argument – Zwei Weisen des Sprechens von Gott. Eine Einführung in die Theorie der religiösen Sprache. Düsseldorf: Patmos, 1989.
- 4) Schaeffler, R. Der Beter, sein Gott und seine Welt: Ein Zugang zur Phänomenologie der Religion. Revista Portuguesa de Filosofia. 2008. 64 (2/4):1301 – 1313.
- 5) Thorsten Ph. Schreiber Geber als Sprachlung im Ansatz von Richard Shaeffler. Universität Freiburg Język - Szkoła – Religia. 2014. Tom 9 , Numer 1 s. 153-168.